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зі служби у зв’язку із сімейними обставинами навіть в умовах дії у країні правового 
режиму воєнного стану й слугують фактичною підставою для прийняття 
адміністративних актів або ж для бездіяльності командирів військових частин 
стосовно вирішення питань звільнення військовослужбовців за «сімейними 
обставинами», зумовлюють формування судової практики розгляду відповідної 
категорії спірних справ, не тільки не сприяючи реалізації військовослужбовцями 
свого правового статусу, але й додатково негативно впливаючи на загальний «стан 
справ щодо ресурсного» забезпечення військової служби в цілому у державі у 
відповідний період її існування, його морально-психологічну «атмосферу» й 
«посилюючи додаткове навантаження» як на відносини військової служби, так і 
діяльність адміністративних судів. Для вирішення відповідних проблемних питань 
доцільною вбачається комплексна робота, насамперед, роз’яснювально-
просвітницького характеру серед всіх без винятку учасників відносин військової 
служби, узагальнення матеріалів судової практики стосовно відповідної категорії 
справ, із підготовкою методичних матеріалів, коментарів для застосування актів 
військового законодавства, рекомендаціями та прикладами.  

 

Крайній П.І. кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри публічного права 
юридичного факультету ЧНУ імені Юрія 
Федьковича 

 
Генеза впливу французької моделі публічного права на формування 

людиноцентристської парадигми вітчизняного адміністративного права 
 

Розвиток адміністративного права на європейському континенті тісно 
пов’язано із суспільно-політичними змінами які відбувались впродовж другої 
половини XIX століття. Загальновизнаним є той факт, що сучасне адміністративне 
право пройшло на шляху свого становлення кілька етапів: камералістика, 
поліцейське право та адміністративне право [1, c. 23]. Потреба у якісній 
трансформації поліцейського права в іншу правову форму відносин між індивідом 
та державою обумовлювалась кількома причинами. По-перше, значна кількість 
військових конфліктів які відбувались у Європі обумовлювало перегляд чинного на 
той час підходу до мобілізації людських, економічних, промислових ресурсів 
країнами, які брали участь у таких заходах. По-друге, тягла промислова революція 
різко збільшила потребу у здійсненні публічно-правового регулювання великого за 
обсягом спектра суспільних відносин які охоплювали податкову, соціальну, освітню 
та державну сфери. По-третє, поширення ідеї лібералізму як основного 
інтелектуального вчення у якому основне місце визначалось за людиною з її 
індивідуальністю, набором суб’єктивних прав, можливістю захистити своє право від 
можливого свавілля публічної адміністрації.  

Прогресивний розвиток адміністративного права на українських землях 
кінця XIX початку XX століття тісно пов’язаний зі змінами які відбувались в країнах 
які вплинули на формування сучасного на той час адміністративного права. 
Німеччина та Франція стали тими країнами які сформували сучасну основу на якій 
продовжує свій розвиток адміністративне право. Французька модель сформувала 
одну з основних ідей які призвели до формування можливості створення механізму 
захисту прав і свобод людини: створення адміністративної юстиції. Остання 
сформувалась як наслідок Великої французької революції. Її діяльність повинна 
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була знаходитись поза контролем законодавчої влади. Судді які забезпечували її 
діяльність формували окрему систему основу якої складали справи які не 
врегульовувались цивільним законодавством, але стосувались питань які виникали 
у спорах де одним з учасників виступав відповідний орган влади.  

Вивчення особливостей діяльності органів адміністративної юстиції щодо 
вирішення спорів пов’язаних з виданням адміністративних актів, проходженням 
державної служби, прийняття на посаду чи звільнення з такої публічних 
службовців, спори між органами влади жваво обговорювались як серед практиків, 
так й науковців. Останні слугували містком через який новели діяльності 
адміністративної юстиції поширювались на країни які знаходились у східній 
частині Європи. Територія України перебуваючи на початку XX століття у складі 
Австро-Угорської та Російської імперій де функціонувало кілька університетів 
(Львівський, Харківський, Університет Святого Володимира у Києві, 
Новоросійського та Чернівецького) теж піддавалась впливу сучасних знань про 
адміністративне право загалом та адміністративну юстицію зокрема.  

Попри те що в радянський період було запроваджено протилежний, 
етатистський підхід при якому адміністративне право розглядалось виключно 
крізь призму марксистсько-ленінської ідеології яка не надавала жодних 
можливостей для розвитку тих позитивних напрацювань які мали місце раніше. 
Осередки юридичної науки які залишились в перші роки радянської влади на 
юридичних факультетах Київського, Харківського та Одеського інститутів 
народного господарства не мали змоги продовжити вивчення та розробку 
адміністративного права в тому його розумінні який він залишився у країнах 
повоєнної Європи [2]. Водночас окремі університети не перебували під впливом 
радянського концепту. До прикладу, юридичний факультет Чернівецького 
університету в австрійський період (1875-1918 рр.) перебував під впливом 
німецького підходу адміністративного права. У міжвоєнний період (1918-1940 рр.) 
спостерігається перехід до французької моделі яскравим прикладом чого стало 
формування безпосередньо в Румунії адміністративної юстиції. Це дозволяє 
зробити проміжний висновок про те що не дивлячись на суто 
державоцентристський розвиток адміністративного права у радянський період на 
деяких територіях які не знаходились у складі інших країн (Румунія) зберігалась 
тенденція до впровадження адміністративного права, його нових інститутів. Крім 
цього, формувалась окрема судова практика яка була предметом обговорення як 
серед науковців, так й практиків.  

В цьому контексті хочемо звернути увагу на вплив робіт Леона Дюгі який 
безпосередньо посприяв становленню державного та адміністративного права як у 
Франції, так й Румунії, до складу якої тоді входила Буковина. Не вдаючись до 
детальної біографічної довідки зазначимо, що професор Л. Дюгі вважався одним із 
яскравих представників державно-правової науки кінця XIX початку XX століття. 
Крім цього, ним налагоджувались повноцінні наукові зв’язки із юридичними 
факультетами закордоння. Прикладом такої співпраці став юридичний факультет 
Чернівецького університету у міжвоєнний період. Це сформувало ядро серед числа 
науковців які впливали на становлення сучасного адміністративного права та 
впроваджувались нові його інститути.  

Так, інститут адміністративної юстиції в Румунії сформувався завдяки 
професору юридичного факультету Чернівецького університету Ерасту Тарангулу. 
Він був серед ініціаторів створення спеціальних ревізійних комісій для румунських 
провінцій для організації та здійснення контролю у діяльності органів публічної 
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влади місцевого рівня. Вже у 1939 році такі комісії трансформувались в 
адміністративні суди [3, c. 137-138].  

Серед значної кількості наукових доробків Л. Дюгі в контексті генези впливу 
французької моделі публічного права на формування сучасного українського 
адміністративного права варто згадати його фундаментальну працю «Право в 
сучасній державі». У ній він детально зупиняється на окремих положеннях які 
стосувались сучасного стану та майбутніх шляхів розвитку публічного права. Серед 
іншого він наполягав на необхідності перегляду наявних на той час поглядів щодо 
примату держави над суспільством. Він наполягав на необхідності розуміння 
держави як не суверенної сили яка наділена можливістю здійснювати 
командування, але як групою людей що можуть використовувати надані ним 
повноваження для забезпечення публічних потреб [4]. Фактично, він виступав за 
сприйняття держави крізь призму діяльності публічної служби. Остання ж не могла 
здійснювати свою діяльність, виконувати повноваження без ефективної системи 
адміністративної юстиції.  

Це чітко демонструє досвід міжвоєнної Румунії яка впродовж 10 років 
фактично трансформувала ревізійні комісії в адміністративні суди. Оскільки 
тогочасні Чернівці та Буковина знаходились у складі Румунії діяльність таких 
органів не оминула цю територію. У ході вдосконалення законодавства у сфері 
забезпечення адміністративної юстиції було прийнято Закон про діяльність 
адміністративних палат який розширював їх повноваження у сфері здійснення 
адміністративного судочинства, чітко визначав їх адміністративно-правовий статус 
що дозволило відокремити їх від інших органів виконавчої влади. Ним 
встановлювались окремі вимоги до осіб які входили до їх складу. Цікавим був той 
факт що державні службовці позбавлялись права бути членами даного органу [3, с. 
137 - 138]. Діяльність такого органу слугувала іще одним підтвердженням зміни 
парадигми у сфері адміністративного права з поступовим виходом на перший план 
захисту індивідуального права особи та індивіда.  

Як зазначав Л. Дюгі право держави завжди протиставлятиметься праву 
індивіда. При цьому, слід пам’ятати про невід’ємність та невідчужуваність 
природного права яке належить людині в силу її сутності. Останнє «перевершує» 
право держави яка повинна гарантувати людині захист її особистих прав як те 
передбачала Декларація прав людини [4, с. 54]. Саме визнання індивідуальних прав 
є напрямком та водночас кордоном, межею діяльності держави. В цьому, на нашу 
думку й знаходить своє вираження сформована основа яка вплинула на 
формування парадигми людиноцентризму в адміністративному праві незалежної 
України. Запропонована його реформа понад 20 років тому містила у собі 
загальновизнані тенденції за якими мало формуватись ядро наукової доктрини, 
правових відносин між людиною та державою у публічній сфері. Окреме місце у 
цьому правовому полі відводилось публічній службі та адміністративній юстиції, 
положенням про адміністративний договір та адміністративний акт. На сьогодні 
парадигма людиноцентримзу вже має чітке зовнішнє вираження у вигляді чинний 
нормативно-правових актів: Кодексі адміністративного судочинства України, 
Законі України «Про адміністративні послуги», Законі України «Про 
адміністративну процедуру», низці підзаконних нормативно-правових актах. 
Можемо констатувати й наявність ряду проблем які виникають під час 
застосування положень адміністративного законодавства, особливо, в сучасних 
умовах. Разом з тим, варто розуміти необхідність вдосконалення наявних 
інститутів адміністративного права використовуючи при цьому значний 
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історичний та практичний досвід що його напрацювала французька модель 
публічного права. 
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Інвалідність як правозахисна проблема 

 

На даний час, згідно з оцінками, на значні обмеження можливостей здоров'я 
страждають 1,3 мільярда осіб, або 16% світового населення. У країнах, що 
розвиваються, проживає біля 80% з них. Деякі чоловіки, жінки та діти з 
обмеженими можливостями повністю інтегровані в суспільство і беруть участь у 
його житті та роблять активний внесок у всі сфери його діяльності. Проте значна 
більшість із них стикаються з проблемами відчуження, ізоляції, дискримінації і 
навіть наруги. В умовах крайньої бідності живе багато людей з інвалідністю, часто 
проживають у спецустановах, не маючи можливості отримання роботи і навіть для 
здобуття освіти і стикаються з низкою інших факторів маргіналізації. У деяких 
країнах інвалідам часто-густо відмовляється в праві приймати рішення за самих 
себе, вони навіть позбавлені права володіти власніст. Дискримінація, з якою вони 
стикаються, зачіпає людей у всіх сферах життя, не визнає географічних кордонів і 
притаманна всім верствам суспільства. Набуття чинності Конвенцією про права осіб 
з інвалідністю та Факультативного протоколу до неї у грудні 2009 року знаменує 
собою початок нової епохи у «заохоченні, захисті та забезпеченні повного та 
рівного здійснення всіма інвалідами всіх прав людини та основних свобод, а також 
у заохоченні поваги властивої їм гідності» (Стаття 1) [1]. Формально інваліди 
завжди були наділені тими самими правами, як і всі інші люди, але в цьому 
документі їхні права вперше комплексно закріплені в міжнародному договорі, який 
має обов'язкову силу. 

Розробка цієї Конвенції відображає корінний зсув, який відбувся у підході до 
інвалідності та інвалідів. Історично інвалідність розглядалася як особиста якість, 
втілена в людині. Як індивідуальний недолік "стан інвалідності" вважався 
природною причиною нездатності деяких людей відвідувати звичайну школу, 
брати участь у суспільному житті та отримати роботу. Коли інвалідність 
розглядається у цьому ракурсі, реакція суспільства обмежується лише двома 
варіантами: людей можна “вилікувати” за допомогою реабілітаційних програм чи 


